                                                        Религия и уважение.
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12 ноября 2021 года подведены итоги республиканского конкурса «Религия и уважение-2021».
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1-й этап – отборочный, проходил в муниципальных районах и городских округах Кабардино-Балкарской Республики, по итогам которого определены победители на уровне муниципальных образований республики.
В рамках 2-го этапа конкурса Министерством по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР в санатории «Маяк» с 11 по 13 ноября 2021 г. организован «молодёжный лагерь», в ходе которого для участников проводились семинары, тренинги, «круглые столы», культурно-познавательные мероприятия, в том числе экскурсия по религиозным объектам г. Нальчика.
12 ноября состоялась защита работ победителей муниципального этапа. 
Представленные на конкурс работы отражали проблемы, связанные с существованием поликультурного общества: формирование межкультурного диалога, причины возникновения религиозного экстремизма в молодежной среде и пути его преодоления, многообразие культур современного общества и опыт толерантного поведения учащихся в конкретном образовательном учреждении. Работы оценивала экспертная конкурсная комиссия, в состав которой вошли представители Духовного управления мусульман КБР, Благочиния Нальчикского округа Пятигорской и Черкесской епархии, Союза художников КБР, Союза писателей КБР, а также общественных и молодежных организаций республики, сообщает пресс-служба правительства.

По итогам республиканского конкурса «Религия и уважение-2021» 

Дышекова Заира ( 11 кл ) – 1 место -  номинация «Стихотворение».
Маргушева Даяна ( 11 кл ) - 2 место –номинация  «Плакат» 

Поздравляем победителей республиканского конкурса и желаем дальнейших творческих успехов, а их наставникам – учителю русского языка и литературы Дышековой Эдите Канаматовне и учителю ИЗО Мамрешевой Марьяне Борисовне  профессиональных побед, талантливых и целеустремлённых учеников.

МКОУ«СОШ №2 им Дж .Т. Хагажеева» с.п. Лечинкай

                                  Члены кружка «Введение в журналистику» 

                                   Кармокова Дарина Кибишева Алина И.
