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      19 апреля 2025 года в Чегемском районе состоялись памятные мероприятия, посвященные 80-летнему юбилею Победы в Великой Отечественной войне.
Дан старт конному переходу по местам боевой славы Кабардино-Балкарской Республики, инициированному Управлением Федеральной службы судебных приставов по КБР при поддержке местной администрации Чегемского муниципального района.
Маршрут начинается с с.п. Лечинкай и дойдет до легендарной «Высоты 910», где в августе 1942 года шли кровопролитные бои. Войска вермахта были остановлены на два месяца красноармейцами 37-й армии, что дало возможность подготовить город Нальчик к обороне.
В память о событиях Великой Отечественной войны и тех, кто бесстрашно сражался за будущее своего народа состоялся торжественный митинг и возложение цветов к монументу павшим воинам.
В мероприятии приняли участие руководство и личный состав УФССП по КБР, представители местных органов власти, Общественного совета УФССП по КБР, ветеранских организаций, молодёжных объединений, руководители ВООВ «Боевое братство», регионального отделения фонда «Защитники Отечества», участники специальной военной операции, ветераны боевых действий, жители села.
Сегодня же в с.п. Нижний Чегем у мемориала «Эхо войны» руководство и личный состав МВД по КБР, УФСБ по КБР, УФССП по КБР, представители ветеранских организаций, Юнармии отдали дань памяти и уважения сотрудникам органов внутренних дел - участникам битвы за Кавказ, погибшим в годы Великой Отечественной войны.
Битва за Кавказ стала одной из самых продолжительных сражений Великой Отечественной войны, в ходе которой советские солдаты и офицеры проявили беспримерное мужество, стойкость и героизм.
Среди защитников Кавказа были курсанты Орджоникидзевского военного училища, которые в составе частей Красной Армии, в Чегемском ущелье, разгромили колонну вражеской техники с пехотой, уничтожив около 100 фашистских захватчиков.
Мы преклоняемся перед мужеством и самоотверженностью героев Великой Отечественной войны. Их подвиг навсегда останется в памяти благодарных потомков.

Сегодня славные боевые традиции продолжают участники специальной военной операции, которые самоотверженно отстаивают безопасность страны и её национальные интересы.
Нет сомнений в том, что Победа будет за нами!
Низкий поклон всем защитникам Отчизны и их беспримерному подвигу!
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