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В Год педагога и наставника – о педагогах
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        Учитель это не только профессия, которой можно научиться, а призвание, с которой нужно родиться и жить.
 В целях признания особого статуса педагогических работников, в том числе осуществляющих наставническую деятельность 2023 год в России объявлен годом Педагога и наставника. Соответствующий указ подписал президент РФ Владимир Путин. «Решение Президента объявить 2023 год Годом педагога и наставника еще раз говорит о высоком статусе этих специалистов в нашем обществе, о важности их работы. В нашей школе работают педагоги, которые в век развития техники идут «в ногу с прогрессом» и наглядно показывают обучающимся материал при помощи мультимедийных установок для лучшего усвоения новой темы. Вместе с учителями – статистами «плечом к плечу» работают молодые специалисты. Все педагоги прикладывают большое количество усилий, чтобы быть достойными наставниками для учеников. В наших преподавателях сочетаются все лучшие качества: любовь к своему делу и детям, гуманность, высокий уровень профессионализма.
 
Как вы пришли в школу  и почему выбрали именно эту профессию?

       Почему вы решили стать учителем?

Всякий человек, если он  чем-либо увлечен всерьез, может добиться исполнения своих  желаний, ибо от его стараний и усилий зависит успех начатого дела.


Я выросла в простой крестьянской семье. Отец рано умер. Мать и старший единственный брат занимались хозяйством, поэтому нелегкую профессию учителя я полюбила  в стенах родной школы. Мне повезло. У меня с первых дней пребывания  в школе, были самые добрые, самые талантливые учителя. Наибольшей любовью пользовался учитель биологии  Секреков Петр Гузерович- заслуженный учитель школ КБР, Отличник народного образования. Этот высокий худощавый мужчина живо и интересно проводил уроки, часто отправлялся с нами  на экскурсии.

 Этот пытливый натуралист,  превосходный педагог,   отлично зная,  природу и животный мир республики не только знакомил нас с ними, но и своими  рассказами увлекал нас в далекие путешествия по интересным местам республики, Родины. Он был энтузиастом, вдохновляющим  всех любителей природы Баксаненоковской средней  школы того времени. Я до сих пор  ощущаю, какое глубокое влияние оказывал на нас  всех  талантливый и разносторонний, пытливый и настойчивый «Петя». Поэтому не для кого не было  неожиданностью, что я  поступила  на химико-биологический факультет нашего университета.

Помните ли вы свой первый  урок?

Помню свой первый урок в 10 классе по органической химии. Тема урока: «Метан и его гомологи»

Я  почти половину урока потратила на зарисовку  тетраэдрической модели метана, мне казалось, что рисовать у доски кое-как нельзя и присутствовавший директор школы в конце урока сказал, что я хорошо рисую. Наверное, там было мало химии.

Многое зависит от коллектива, куда попадает молодой педагог. Мне и в этом тоже повезло. Я попала в прекрасный коллектив, где не было склок, споров и разногласий. Это была большая дружная семья. Равняясь на  этих поистине настоящих педагогов, я всячески старалась походить на них. Было трудно. Но, как говорится  во мне  постепенно  выкристаллизовывалась  мое первое педагогическое кредо- быть хорошим человеком и учителем

Каким должен быть современный учитель?

На вопрос, что же представляет собой сегодня современный учитель и каким требованиям общество он должен соответствовать, не так то легко ответить. Меняется общество, меняются и подходы к процессу обучения, что несомненно приводит к появлению новых требований, предъявляемых к учителям. В  век компьютерных технологий для учителя важно быть сведущим в этой сфере, а значит обладать информационно-коммуникационной компетентностью. Обычные доска и мел постепенно уходят в прошлое, все больше учителя используют компьютерные и мультимедийные технологии, цифровые образовательные ресурсы. Помимо этого, учитель должен уметь работать с различными информационными ресурсами, программно-методическими комплексами

Современный учитель должен научить их самостоятельному мышлению и формулированию вопросов для себя в процессе изучения материала. Именно самостоятельность в обучении позволяет самосовершенствоваться в течении всей жизни. Учитель должен способствовать реализации их потребностей, стимулировать мотивацию к изучению предметов и поощрять их индивидуальные склонности и таланты. Современный учитель органически сочетает в себе любовь к делу и к детям, умеет не только учить детей, но и сам способен учиться у них.
Изменились ли  как-то дети за  почти сорокалетний стаж работы?

Сильно изменились. Изменились не только дети, изменилась сама жизнь. У учеников сейчас масса возможностей. Если мы в свое время черпали знания только из книг и объяснений учителя, то сейчас  у них информации  выше крыши. Они черпают все что нужно и ненужно, иногда не нужного даже больше. Вот телефон,  сколько возможностей, а большинство видит и берет для себя все плохое. Я надеюсь , что придет время, когда компьютеры и телефоны будут использовать по назначению.

Легко ли заинтересовать?

Как сказать. Раньше было легче. Но и сейчас не жалуюсь. Есть и сейчас дети, которые хотят учиться, учатся и интересуются  предметами биологией, химией, экологией. С самого начала моей работы моим вторым кредо  было воспитание любви к родному краю и к своему народу. Как человек и как учитель считаю одной из главных задач в процессе обучение развитие умственных способностей. Всегда преследую цель,  научить их логически мыслить, рассуждать, нестандартно решать задачи.  Как биолог мы не должны забывать, что среди многих наук  есть одна особая, о Доме, нашей Земле, о том, что нас окружает. И имя ей Экология.  Сегодня, когда общество, наконец, осознало, как  дорого приходится  расплачиваться за незнание  элементарных основ этой науки.  Я много внимания уделяю проектной исследовательской работе. Много детей, начиная с 6 класса,  участвуют в республиканских конференциях по биологии, экологии, краеведению., занимая призовые места.   25 марта  ученица 11 класса Тхазаплижева Камилла стала призером Всероссийского конкурса «Мой вклад в величие России» и  заняла второе почетное место. 19 апреля  ученица 9 класса Кодзокова Аделина  будет защищать честь школы во Всероссийском конкурсе «Отечество» по теме «Родники»

Какими качествами должен обладать учитель?

Хороший учитель, прежде всего, должен в совершенстве владеть предметом, который он преподает. .. Помимо высокого уровня интеллекта учитель должен обладать рядом качеств, такими как: выдержка, дружелюбие, терпение, доброжелательность, бескорыстие.  Ему следует быть примером для детей. Ведь мы много времени проводим в школе и волей не волей копируем модель поведения. 
Я глубоко убеждена, что учитель  не может и не должен топтаться на месте. Он должен постоянно находиться в творческом поступательном движении вперед. Появляются новые  технологии обучения,  все отчетливее  проявляются новые направления. И учителя не может удовлетворить то, что он делал вчера

В чем заключается учительское счастье?

Отвечу коротко словами поэта Андрея Дементьева

-Слагается учительское счастье из ваших ученических побед

Что самое трудное  в этой профессии?

 В это профессии легких путей нет. 

Чем больше я работаю, тем четче осознаю, что учитель должен «Всю жизнь учиться». Я полностью согласна  со словами К. Ушинского 

«Учитель живет пока он учится

Если перестает учиться,  в нем умирает учитель»

Поэтому  нужно стараться использовать все то новое, передовое, творчески перерабатывать их и создать свои новые формы.  Служение добру, бескорыстно, завоевывая сердца своих воспитанников,  не это ли самое главное в нашей жизни. Лично мне так кажется. Желание работать, работать творчески, радость общения с детьми помогают мне находить  время и силу на проведения многочисленных мероприятий.
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Хочется пожелать нашим любимым учителям крепкого здоровья, творческих удач, чтобы на жизненном пути было больше понимания и тепла, а работа приносила только радость и удовлетворение. 


Члены кружка «Введение в журналистику»           

                                                                  Керимова Алина

                                                          Тхагапсоева Камилла.
