ОПИСАНИЕ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
Основная образовательная программа начального общего образования (далее – ООП НОО) Муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа№2 им. Дж.Т.Хагажеева» с.п. Лечинкай (МКОУ СОШ№2 им. Дж.Т. Хагажеева» с.п. Лечинкай) разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО), на основании Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ, Федеральной основной образовательной программы начального общего образования (ФООП НОО) с учетом образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений. ООП НОО является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность МКОУ СОШ№2 им. Дж.Т. Хагажеева» с.п. Лечинкай в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС НОО соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.  
Содержание ООП НОО представлено учебно-методической документацией (учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, рабочая программа воспитания, календарный план воспитательной работы), определяющей единые для Российской Федерации базовые объем и содержание образования уровня начального общего образования, планируемые результаты освоения образовательной программы. 
ООП 
НОО 
включает 
три 
раздела: 
целевой, 
содержательный, организационный.  
Целевой раздел включает: пояснительную записку; планируемые результаты освоения обучающимися ООП НОО; систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО.  
Содержательный раздел ФООП НОО включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов: рабочие программы учебных предметов; программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся; рабочая программа воспитания.  
Организационный раздел ООП НОО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы начального общего образования и включает: учебный план; план внеурочной деятельности; календарный учебный график; календарный план воспитательной работы; характеристика условий реализации программы. 
ОПИСАНИЕ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
Основная образовательная программа основного общего образования (далее – ООП НОО) Муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа№2 им. Дж.Т.Хагажеева» с.п. Лечинкай(МКОУ СОШ№2 им. Дж.Т. Хагажеева» с.п. Лечинкай) разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО), на основании Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ, Федеральной основной образовательной программы основного общего образования (ФООП ООО) с учетом образовательных потребностей и запросов участников образовательных отношений. ООП ООО является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность МКОУ СОШ№2 им. Дж.Т. Хагажеева» с.п. Лечинкай в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС ООО соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.  
Содержание ООП ООО представлено учебно-методической документацией (учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, рабочая программа воспитания, календарный план воспитательной работы).  
ООП 
ООО 
включает 
три 
раздела: 
целевой, 
содержательный, организационный.  
Целевой раздел включает: пояснительную записку; планируемые результаты освоения обучающимися ООП ООО; систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО.  
Содержательный раздел ООП ООО включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов: рабочие программы учебных предметов; программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся; рабочая программа воспитания; программу коррекционной работы.  
Организационный раздел ООП ООО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы основного общего образования и включает: учебный план; план внеурочной деятельности; календарный учебный график; календарный план воспитательной работы; характеристика условий реализации программы. 
ОПИСАНИЕ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
Основная образовательная программа среднего общего образования (далее – 
ООП СОО) Муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа№2 им. Дж.Т.Хагажеева» с.п. Лечинкай (МКОУ СОШ№2 им. Дж.Т. Хагажеева» с.п. Лечинкай) разработана на основе Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с изменениями и дополнениями; в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (далее ФГОС СОО) с учетом изменений и дополнений, Федеральной основной образовательной программой (ФООП СОО) и определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса при получении среднего общего образования и направлена на формирование 
общей 
культуры, 
духовно-нравственное, 
гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся, обеспечивающие их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья. ООП СОО МКОУ СОШ№2 им. Дж.Т. Хагажеева» с.п. Лечинкай создана для реализации образовательного заказа государства, содержащегося в соответствующих документах, социального заказа родителей учащихся и самих учащихся, с учетом реальной социальной ситуации  района и региона, материальных и кадровых 
возможностей. 
Программа 
направлена 
на 
воспитание 
и социализацию 
обучающихся, 
их 
самоидентификацию 
посредством личностно 
и 
общественно 
значимой 
деятельности, 
социального 
и гражданского становления, в том числе через реализацию образовательных программ, входящих в ООП СОО.  
Основная общеобразовательная программа среднего общего образования определяет содержание и организацию образовательного процесса на уровне среднего общего образования.

В МКОУ «СОШ № 2 им Дж.Т. Хагажеева» предусмотрено непосредственное применение федеральных рабочих программ   по   предметам   обязательной   части   учебного   плана:  «Русскому   языку», «Литературе», «Истории», «Обществознанию», «Географии», «Основам безопасности и защиты Родины» с учетом уровня изучения (базовый или углубленный). По остальным предметам   – «Иностранному   языку»,  «Математике»,   «Информатике»,   «Физике», «Химии», «Биологии», «Физической культуре» с учетом уровня изучения (базовый или углубленный) – разработаны рабочие программы на основе федеральных рабочих программ. Соблюдено требование к условию обеспечения содержания и планируемых результатов не ниже, чем в федеральных рабочих программах. Рабочие программы созданы с помощью конструктора рабочих программ на сайте «Единое содержание общего образования».

В соответствии с ФГОС СОО, ООП СОО МКОУ “СОШ № 2 им Дж.Т. Хагажеева” с. Лечинкай включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ФОП СОО, а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел ФОП СОО включает:

•
пояснительную записку;

•
планируемые результаты освоения обучающимися ФОП СОО;

•
систему оценки достижения планируемых результатов освоения ФОП СОО1. Содержательный раздел ФОП СОО включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

•
рабочие
программы
учебных
предметов,
программы
отдельных
учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности;

•
программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;

•
программа коррекционной работы;

•
рабочую программу воспитания.

Организационный раздел ФОП СОО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы среднего общего образования3 и включает:

•
учебный план;

•
план внеурочной деятельности;

•
календарный учебный график;

•
календарный план воспитательной работы;

•
система условий реализации ООП.

Целями реализации ООП СОО МКОУ “СОШ № 2 им Дж.Т. Хагажеева являются:

•
формирование российской гражданской идентичности обучающихся;

•
воспитание и социализация обучающихся, их самоидентификация посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления;

•
преемственность основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования;

•
организация учебного процесса с учётом целей, содержания и планируемых результатов среднего общего образования, отражённых в ФГОС СОО;

формирование навыков самостоятельной учебной деятельности обучающихся на основе индивидуализации и профессиональной ориентации содержания среднего общего образования;

•
подготовка обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования и началу профессиональной деятельности;

•
организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одарённых, успешных обучающихся и (или) для обучающихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке. 

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи, планируемые результаты реализации ООП, а также способы определения достижения этих целей и результатов. Раздел включает: пояснительную записку; планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы; систему оценки результатов освоения основной образовательной программы. Содержательный раздел определяет общее содержание среднего общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе: программу развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования, включающую формирование компетенций обучающихся 
в 
области 
учебно-исследовательской 
и 
проектной деятельности; программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности; рабочую программу воспитания; программу коррекционной работы, включающую организацию работы с обучающимися с ОВЗ и инвалидами.  
Организационный 
раздел 
определяет 
общие 
рамки 
организации образовательной деятельности, а также механизмы реализации основной образовательной программы. Организационный раздел включает: учебный план среднего общего образования как один из основных механизмов реализации 
основной 
образовательной 
программы; 
план 
внеурочной деятельности, календарный учебный график; систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта. 
