﻿ Муниципальное казенное
общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №2
 имени Джонсона Таловича Хагажеева» 
с.п. Лечинкай
361405, КБР, Чегемский муниципальный район, с.п.Лечинкай ул. Н.Т.Канукоева, 142 «а»
e-mail: lechin.school.2 @yandex.ru ,   тел.: (886630) 75-2-81
http:// lechinkay.ucoz.ru

22.11.2024 г.
Аналитическая справка о проведенных мероприятиях в рамках «Дня правовой помощи детям»

В целях правового просвещения несовершеннолетних   в школе были проведены мероприятия, посвященные Всероссийскому дню правовой помощи детям.
В ходе проведения мероприятий  были поставлены  следующие задачи:
- воспитание законопослушного гражданина, обладающего знаниями основных правовых норм и умением использовать возможности правовой системы государства;
- повышение уровня правовой культуры школьников;
- развитие правовой грамотности и правосознания учащихся;
- формирование у обучающихся умения защищать свои права при помощи закона.
      В 1-4 классах прошли игровые занятия «Правовая азбука», где были рассмотрены права детей, записанные в Конвенции о правах ребёнка, во Всеобщей декларации прав человека. Дети обсуждали жизненные ситуации, в которые попадают знакомые ребятам сказочные и литературные герои, чьи права оказались нарушенными. Так же для малышей был организован просмотр мультфильма «Азбука прав человека». В 5-6 классах были проведены классные часы на тему: «Не только права, но и обязанности». В рамках Дня правовой помощи   в  7-8 классах были проведены классные часы «Все мы вправе знать о праве». Цель мероприятия: ознакомление детей с содержанием Конвенции о правах ребенка; развитие нравственных качеств, осознанного понимания своих прав и обязанностей как членов общества; воспитание правовой культуры  детей.  На мероприятии учащиеся  узнали о главных правах человека, которые даются нам с рождения, познакомились с Конвенцией о правах ребенка. Им рассказали о высочайшем значении этого документа для детей всего мира. Также рассказали об учреждении Всероссийского дня правовой помощи детям в Российской Федерации. 
Основные законы Декларации прав человека регламентируют нашу жизнь, здоровье и наши интересы. На эту правовую тему  побеседовали  с учащимися 9-11-х классов учителя обществознания Керимова Н.Х., Кибишева З.С. Также проведены классные часы по теме: «Причины и следствия совершения правонарушений»
В ходе проведенных мероприятий обучающиеся имели возможность расширить и обобщить знания о своих правах, обязанностях, ответственности. Все мероприятия были направлены на  развитие интереса детей к правовым знаниям и  ознакомление с документами, защищающими права детей.
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