                                                     Мы помним! Мы гордимся! 
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Церемония награждения лауреатов и дипломатов республиканского онлайн-конкурса чтецов «Мы помним! Мы гордимся!», приуроченный к празднованию Дня Победы. состоялась  в Региональном центре выявления и поддержки одаренных детей в области искусства, спорта, науки и образования в КБР «Антарес» 

Выступления участников  оценивались по таким критериям, как соответствие теме и цели конкурса, знание текста наизусть, выразительность и четкость речи, эмоционально-экспрессивная окрашенность, оригинальность, актерское мастерство и сценическая культура чтецов. Нужно было снять видеоролик, максимальное время трансляции  которого 4 минуты.
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Из 273 творческих работ обучающихся 6-10 классов членами жюри были отобраны лучшие в каждой возрастной категории. Также были отмечены стихи собственного сочинения.

Учащийся 9 класса Аслан Кармоков, выступление которого соответствовало критериям оценивания, занял почётное 3 место  в этом конкурсе. Оригинальность исполнения стихотворения Константина Симонова  «Жди меня, и я вернусь»  понравилась конкурсной комиссии.
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   «Думаю, что такие конкурсы очень нужны, - говорит учитель русского языка и литературы Шкахова Жанна Хабиловна, - они способствуют воспитанию гражданственности, патриотизма, ответственности, уважения к воинскому подвигу; повышают интерес к выразительному чтению художественных произведений; формируют  навыки  выразительного чтения»

        Надо помнить свою историю, гордиться и почитать тех, кто сражался за всех нас. Эта память священна и благородна.  И сегодня я от имени всей молодежи говорю  участникам Великой Отечественной войны: «Спасибо вам за мир. Мы помним! Мы гордимся!  Мы, молодое поколение, постараемся сделать все, чтобы никогда на нашей земле не гремели взрывы, не плакали от боли дети, не умирали от ран солдаты».

                               Члены кружка «Введение в журналистику»  

Керимова Алина, Кармокова Дарина.                        
